

历经风雨,守好家门口国家测量标志点 四十年不辍,刘灿明当好“守护人”

记者 于伟 通讯员 韩肖肖 金钟

测量标志是国家重要的基础设施。在汶上县郭楼镇丁庙村有这样一个人,四十年如一日做好测量标志普查巡查、维护保管、监督检查和宣传教育等工作,守护汶上县国家测量标志点,是一位名副其实的“测量标志守护者”。

一次“口头任命”

现居汶上县郭楼镇丁庙村的刘灿明老人,如今已是古稀之年。在他家门口有一座耸立的铁架,罩着石板,上边用醒目的红字写着“国家永久性测量标志”。在他掏出的一叠证书中,有退伍证、党员



测量标志管护铁架。

证、三等功荣誉证书,其中省测绘院颁发于1990年12月的《测量标志委托保管证》,引人注目。

“说实话我干这一行,是因为一句口头任命,是一句不是诺言的诺言……”回忆当时的情景,刘灿明说,当时在家门外立的这个架子,最初是木头的,1980年6月的一天,有几个干部手里拿着仪器,对着架子比划着,上前询问,才知道他们是测绘局的,来对损坏的木架子进行维修,并换成了铁的。

当时,刘灿明也在一旁帮忙,一来二去,就熟识了。临走时,测绘局的人说,“看你是个实诚人,这铁架子下边的测量标志以后归你管理了,你可别小瞧这个,对咱国家可是意义重大啊!”正是这一次偶然托付,退役军人刘灿明爽快答应下来。也正是这一次承诺,刘灿明开启四十多年漫长的测量标志看护之路。

不久打工热潮席卷各地。这时,刘灿明40岁出头,正是外出务工的黄金年龄。面对妻子的催促,看看家中拮据的生活,刘灿明也动了心,可一旦走了,谁看护架子,成了他更大的心事。

坚守岗位的“守护人”

一晃十年过去了,没有任何薪酬,也没见有测绘局的人来,可老刘依然坚持,



刘灿明翻看《测量标志委托保管证》。

“既然人家让我看架子,我就一定要把这个活干好。”期间,甚至还遇到过有人偷架子。

一天晚上,老刘突然听到屋外有“咯吱咯吱”声音,出去一看,有人正借着拖拉机车灯下使劲地锯铁架。见到有人,那人吓得一哆嗦,看清是一个干瘦的老头时,硬要锯走铁架。

“你敢?只要我一喊,家里人就会出来,随时拨打报警电话,到时看谁更难看。”这时,老刘儿子也出来了,那人立刻灰溜溜地开着拖拉机走了。

“那几年没人管没人问,我感觉铁架子就是一个没娘管的孩子,而我就是它的家长。”1990年12月的一天,刘灿明领到由山东省测绘局颁布的《测量标志委

托保管证》。铁架子找到了家,老刘也更放心了。

由于测量看护员工作,刘灿明坚决不离家,再加上老伴常年吃药,家里过得并不富裕,但他却没有听到丝毫抱怨和诉苦。就这样,坚守了四十年。他的先进事迹被广泛流传,并在第二届感动测绘人物推选活动中,获得优秀成绩。

当地县自然资源和规划局,每年也都拨出测量标志专项看护资金,并时常看望这位年逾古稀仍坚守岗位的“守护人”。但凡有人问道他一直坚守的原因,老人都憨厚低调地笑说:“其实也没啥,测量管护架就在家门口,离得近些方便。”

王母阁社区老党员沙俊江

修修补补,架起邻里连心桥

记者 李从伟 通讯员 刘旭

锅盖掉了把手,马扎子断了扎带,水管老化漏水……在任城区越河街道王母阁社区,居民遇到这些生活中的“琐事”,只要找到“连心家园维修吧”,都能完美解决。

作为一名有着30多年党龄的老党员,75岁的“吧主”沙俊江对这些“琐事”手到擒来。14年来,在“叮叮当当”的修修补补协奏曲中,沙俊江发挥着一名老党员的光和热,也守护着和谐的邻里情。“我所做的都是力所能及的小事,只要身体允许,我会一直坚守。”



沙俊江正在帮邻居修理马扎。

自带物料 扎带能绕两个足球场

“沙师傅,得麻烦您给费费心。”11月8日下午3点,“连心家园维修吧”的门刚打开,社区居民田青春就拿着一把断线的马

扎过来了。

“连心家园维修吧”不是人们印象中装修高大上的“吧”,而是沙俊江家的储藏室,面积不到10平方米。每天下午3点,没有特殊情况,沙俊江都会下楼来这里“等活”。

“咱这都是多年的老邻居

了,你还客气啥!”说话间,沙俊江从储藏室里找出一盘扎带,取出钩针,小板凳上一坐,就忙活了起来。

“看似马扎的扎带就是那么一条带子穿起来的,但马扎的线孔分单孔和双孔,穿起来还是有讲究的,不然的话就容易拧巴。”

手里忙着活,沙俊江不忘跟田青春交流着。一旁的田青春有些过意不去的是,不光沙俊江“出工”免费给修补,用到的扎带等物料也不用自己花钱。

“现在扎带这样零碎的东西,居民们平时用得少,也都不知道去哪儿买。”沙俊江说,自己逛建材市场时,都会特别留意储备一些。14年来,绑过多少马扎,沙俊江已经记不清了,但他粗略算过,用过的扎带能绕两个标准足球场。

严谨认真 义务服务也尽心尽力

“光螺丝就有几十种,平时维修用到的工具,在我这都能找到。”沙俊江自豪地说。记者注意到,不到10平方米的储藏室里,小到螺丝钉,大到切割设备,各种各样的工具分门别类,码放得井井有条,这都是沙俊江的“家伙什”,也是他14年来,一点一滴积攒起来的。

2008年,退休后的沙俊江注意到,居民的马扎和生活用品坏了,没有地方修。再加上小区是老旧小区,设施老旧,楼道内电灯线路和照明设备多有损坏,且辖区内独居高龄老人较多,外出不便,也不知如何联系维修人员,家中电器老化损坏后的维修问题成了困扰老人生活的难题。

沙俊江上学时学的机械设计专业,设计图纸、安装机器,平时就与钉钉锤锤打交道,也锻炼了自己严谨的生活态度。“虽然

退休了,但这项技能不能撂。”沙俊江就张罗着为大家做点贡献。谁家的锅盖掉了把手,马扎断了扎带,家具没了螺丝,沙俊江都“来者不拒”。慢慢地,找沙俊江维修的人越来越多,维修的物品种类也越来越多样,沙俊江就购置了大量的维修工具,把自己家的储藏室腾空,做起了储物间。

“虽说是义务服务,咱也得尽心尽力做到最好。”沙俊江说,每个人都追求完美,如果修得不好,虽然人家碍于情面不说,但心里也会不舒服。

爱心会传递,在沙俊江的带动下,社区有一定维修特长的居民也加入了进来。2019年,沙俊江成立了志愿服务维修队,“连心家园维修吧”开张。

除了义务为居民修修补补老物件,在社区的大街小巷,也时常能看到沙俊江忙碌的身影:在小区核酸采样点,一大早就能看到他在现场维持秩序;在社区新时代文明实践站,有他倡导文明礼仪的娓娓道来;在创建全国文明典范城市的队伍中,有他捡拾垃圾的背影……



扫码看视频。